

# 自治区财政 79.48 亿元支持基础教育发展

# 基层考核减负 哪些问题待解决

内蒙古日报 8月25日讯(记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉,2024年以来,自治区财政下达资金79.48亿元支持全区基础教育发展。

今年以来,为了推进教育优质均衡发展,内蒙古努力扩大教育优质资源覆盖面,从资金保障、制度建设、师资队伍等方面助力全区基础教育稳中提质。在此过程中,按照“保基本、补短板、促公平、提质量”的要求,自治区财政不断调整优化教育支出结构,资金进一步向教育基本公共服务领域和困难地区及基础教育薄弱环节倾斜。

一是下达学前教育相关资金14.7亿元,支持补足普惠性学前教育资源短板,支持新建、改扩建公办幼儿园等;二是下达城乡义务教育补助经费41.87亿元,用于落实“两免两补”政策(免学费、免费提供教科书及寄宿生住宿费补助和家庭经济困难学生生活费补助)和营养膳食补助政策,保障农村牧区学校校舍安

全,进一步改善和提升义务教育学校办学条件与水平;三是下达资金10.65亿元,持续改善农村牧区基本办学条件,有序扩大城镇学校学位供给,支持存在办学薄弱环节的义务教育学校改善条件,提升办学能力;四是下达高中教育相关资金12.26亿元,支持高考综合改革信息化设备购置和教学用房建设,支持县域普通高中建设等。

一段时间以来,各级各地高度重视通过精简考核为基层减负工作,不断出台相关政策文件,取得一定工作成效。但记者在一些地方走访发现,考核减负推进过程中还有“盲区”,一些问题仍然存在。

——过度考核难以“消肿”。西部某县卫健部门在2024年的综合考核中,设置一级指标7项,二级指标18项,总体赋分超过千分,还将环境卫生、工作人员着装等内容纳入考核指标。该县乡镇卫生院基层干部反映:“生怕哪一点做不好给医院扣分。”一名科研单位的工作人员介绍,去年单位的年度考核,因为没有组织职工进行无偿献血,被相关条线考核主管部门扣分,导致单位整体考核结果不理想。

此外,排名问责过严也会在一定程度上加剧负担。一名基层干部表示,很多考核都会排名。“十几个乡镇,总会有后几名。”排名靠后往往要做表态性发言或被约谈,乡镇领导会使出最大力气将指标抬上去。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,为深化拓展整治形式主义为基层减负工作提供重要制度遵循。8月20日,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京召开。会议强调,进一步统筹规范督查检查考核,切实把面向基层的督查检查考核总量减下来、频次统筹好。

——条线考核难以合并。一名乡镇党委书记告诉记者,目前当地每年要接受的综合考核里,单就经济发展这一方面就包含6大项30多小项,其他还有来自环保、自然资源、林草、住建等多个条线的考核。一些地方同样的工作内容要在多个系统重复填报,以满足不同条线的考核需要。“不仅上级要考核,平级单位之间也要有比较。”西部某省基层工作人员说。

多地由省、市、县(区)范围实行压缩考核流程,减少迎检文件重复提交、推动对不必要的督导检查考核事项进行取消或“多考合一”等措施,提升过程考核在人员任职、职级晋升中的多维度应用,为基层干部进行考核“松绑”。

在考核内容上,南开大学教授徐行建议,进一步加强对考核指标体系中不合理、非必要的事项进行清理。基层干部呼吁,需依据基层工作和人员状况制定合理、科学的考核指标,规范考核数量频次,推动部门间检查考核结果互通互用。

——材料负担难以减轻。西部某基层政府办干部坦言,目前工作考核指标中查看留痕的多,对实际工作业绩和群众评价关注的少。一些参与考核的干部坦言,考核工作很多时候通过看材料完成。

针对当前乡镇(街道)职责边界不清等问题,上述规定也要求省级党委和政府在对乡镇(街道)现有权责事项进行梳理评估的基础上,进一步明确乡镇(街道)应当履行的职责事项,推动资源、服务、管理向基层下沉。强调对乡镇(街道)工作成效的衡量,要以履行职责事项清单执行情况为依据,防止部门以考核为名向基层转嫁责任。

考核难精简的背后,反映了哪些深层次问题?考核评价指标体系的科学性是影响考核有效性的关键问题。

此外,基层还期盼,更多关注考核的效用发挥和结果利用。西南政法大学教授吴晋认为,可运用考核结果的典型示范作用,鼓励更多干部真正融入基层和一线,让考核真正回归激励干部干事创业、更好服务百姓的初衷。

基层干部反映,部分考核指标设置不科学,“该考的不考,不该考的多考,基层工作就会偏离主题,无所适从。”

针对考核方式,中共浙江省委党校教授王景玉建议,进一步完善企业、群众反馈机制,为基层干部解决人民群众急难愁盼问题腾出更多空间。

乡镇职责边界不清、条线工作繁多,也带来多头考核、重复考核等问题。在基层工作实践中,县乡基层往往要面对各级各类考核,以及不同部门的专项业务考核,每项考核都要报送名目繁多的材料和数据。北京市社会科学院副研究员王鹏表示,当前部分乡镇存在职责边界不清、权责不一致、责能不匹配等问题。一些基层干部反映,专项化的部门任务过多转化为基层政府的工作任务,会导致工作重心偏离。

(据新华社北京8月21日电 记者 翟永冠 田金文 杨帆)



8月25日,参加第三十届海峡两岸大学生新闻营的师生们在北京慕田峪长城留影。

当日,参加第三十届海峡两岸大学生新闻营的师生们来到北京慕田峪长城参观。据了解,第三十届海峡两岸大学生新闻营吸引了来自大陆10所高校和台湾8所高校的近200名大学生参与。

新华社记者 李欣 摄

# 我国已认定历史建筑六点七二万处

人民日报 8月25日讯(记者 丁怡婷)记者从住房和城乡建设部获悉,全国现有历史文化名城142座,历史文化名镇312个,历史文化名村487个,中国传统村落8155个,划定历史文化街区1200多片,认定历史建筑6.72万处,基本形成了特色鲜明、类型丰富、数量众多的城乡历史文化遗产保护体系。

我国在城乡建设中,变过去的“拆改留”为“留改拆”,原汁原味地保留了一批老街区、老胡同、老里弄,留住了原住民和“烟火气”。开展历史建筑保护利用试点,组织实施历史文化街区综合环境提升工程,既改善人居环境,又保护历史文化遗产,使城市更具特色、更有魅力。

住房和城乡建设部相关负责人表示,接下来将重点抓保护、抓利用、抓监督、抓基础,指导地方持续加强资源普查认定,将不同类型、不同历史时期、富有地方特色的历史文化遗产纳入保护名录,确保各时期的重要历史文化遗产得到系统性保护。持续做好历史文化街区和历史建筑的保护修缮和活化利用,鼓励地方更多采用“绣花”“织补”等微改造方式,补足基础设施和公共服务设施短板,焕发新的生机和活力。

住房和城乡建设部相关负责人表示,接下来将重点抓保护、抓利用、抓监督、抓基础,指导地方持续加强资源普查认定,将不同类型、不同历史时期、富有地方特色的历史文化遗产纳入保护名录,确保各时期的重要历史文化遗产得到系统性保护。持续做好历史文化街区和历史建筑的保护修缮和活化利用,鼓励地方更多采用“绣花”“织补”等微改造方式,补足基础设施和公共服务设施短板,焕发新的生机和活力。

# 国产新型高寒耐风沙内燃机车在临哈铁路投用

内蒙古日报 8月25日讯(记者 高慧 实习生 岑梁艳)据中国铁路呼和浩特局集团有限公司消息,8月24日,国产新型高寒耐风沙FXN3C型内燃机车首次在临哈铁路投入使用,满载着4500余吨货物的89035次货运列车从内蒙古巴彦淖尔市临河站驶往阿拉善盟额济纳站。

新服役的FXN3C型内燃机车是我国自主研发的新一代产品,特别针对西部穿越沙漠戈壁地区铁路海拔高、温差大、风沙肆虐等环境特点进行改进升级,机车最高运行时速120公里,具有动力强、抗风沙、耐高寒、环保智能等优势。不仅在性能上有大幅提升,在机车减振隔音和密封性等方面也进行了升级。新型高寒耐风沙FXN3C型内燃机车智能系统还可以监控机车状态,辅助司机更好完成设备操纵。本次新型机车投入使用后,将进一步提升运输效率,同时延长机车的使用寿命,降低维护成本。

此次使用新机型的临哈铁路东起内蒙古巴彦淖尔市临河站,西接新疆哈密市,沿线穿越乌兰布和、亚玛雷克和巴丹吉林三大沙漠,单日开行列车28趟,是重要的中欧班列、民生和能源物资运输通道。

# “咸海区域生态环境综合科学考察”在塔什干启动

据新华社塔什干8月23日电(记者 李奥)“咸海区域生态环境综合科学考察”启动仪式23日在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。此次考察旨在推动解决咸海生态危机,共同推进咸海区域绿色创新合作。

乌兹别克斯坦生态、环境保护和气候变化部部长阿布杜哈基莫夫在启动仪式上表示,乌方对中国政府始终大力支持两国科学合作表示感谢。此次考察不仅具有重要科学意义,而且将对咸海区域未来发展以及当地民众生活发挥重要作用。

中国驻乌兹别克斯坦大使于骏致辞表示,咸海地区生态保护和修复工作是中乌两国、中国和中亚务实合作的重要内容,多次写入双边文件,成为元首层面共识。此次联合科学考察活动将为咸海综合治理奠定坚实的科研基础。

中国科学院新疆生态与地理研究所所长张元明表示,此次由中方科学家牵头组织的考察,将通过实地考察,研究咸海干涸生态退化机理,提出“咸海生态修复和绿色发展方案与路线图”。

乌兹别克斯坦科学院副院长图尔迪库洛娃表示,学习中方在大规模环境治理和修复工作方面的经验,对于乌方来说非常重要。

据悉,此次考察将于8月24日至9月5日进行,由中国科学院新疆生态与地理研究所发起并联合乌兹别克斯坦和俄罗斯等国科学家共同开展。



这是8月24日在俄罗斯圣彼得堡喀琅施塔得岛拍摄的风筝。

俄罗斯圣彼得堡喀琅施塔得岛24日至25日举办一年一度的风筝节,人们将许多造型别致的巨型风筝放飞,在海岛上空形成一道靓丽的风景。

新华社发(莫京娜摄)

# 内蒙古医保亲情账户可免材料绑定

内蒙古日报 8月25日讯(记者 梅刚)“没想到现在绑定医保亲情账户这么方便,我以为还和以前一样,专门让我老公拍了户口本照片,准备按要求上传。”8月21日,刚刚喜迎二胎的李女士,为孩子开通医保亲情账户时,发现无需上传户口本等任何材料,直接就完成了绑定。

据了解,从8月8日起,自治区医保部门上线医保亲情账户免材料绑定服务。医保部门通过对接公安系统户籍信息,同一户籍的家庭成员,无需提交材料,即可进行绑定操作。其中,16岁以上亲属绑定时需要本人刷脸,16岁以下亲属输入相关信息后可直接开通。成功绑定并激活医保亲情账户后,绑定人可以使用自己的手机出示被绑定家庭成员的医保码进行就医购药,被绑定家庭成员享受的医保待遇不变。

“老人和儿童等使用智能手机存在困难的群体是医保亲情账户最大受益者,此次免材料绑定是对便民服务的再优化。”自治区医疗保障服务中心副主任任山表示,我们将持续倾听民众声音,不断优化服务流程,提升服务质量,确保医保服务更加高效、便捷,更好地满足百姓的健康需求。

截至目前,在内蒙古自治区人民医院、内蒙古自治区妇幼保健院、内蒙古医科大学附属医院等实现医保线上支付功能的70余家医院就医时,用户可通过医保亲情账户在手机上直接为孩子或父母完成医保结算,从而免去线下排队的繁琐。